

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelni No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Funcționarii publici și statul democratic

O categorie socială, acelor ce muncesc, dar nu au existența asigurată, sunt funcționarii publici. Mulți invidiază situația de funcționar public prin faptul că funcționarii la bătrânețe au asigurat dreptul la o pensie. Soarta și situația funcționarilor publici din trecut nu trebuie invidiată, ci compătimită, de orice om de bună credință. Vom discuta funcționarilor publici din timpurile normale, deși pentru această categorie de slujbași ca și pentru muncitorii din uzine și ogoare, n'a existat la noi niciodată timpuri favorabile. În trecut criteriul de recrutare, selecționare și avansare a funcționarilor publici era nepotismul și cufubul politic. Cu cât știai să strigi mai tare și mai gălăgios sau dacă aveai rude la Ierusalim, prunea slujbă mai grasă. Modul de calificare era șperțul încasat și cota dată din aceasta superiorului mai apropiat sau mai îndepărtat.

Funcționarii publici s'au împărțit și se împart și astăzi în două categorii: Categoria funcționarilor cinstiți, eroi ai muncii și a mizeriei, pentru care serviciul public are o misiune socială sacră de îndeplinit, satisfacerea intereselor colective ale societății, persoana lor nefiind decât un simplu instrument necesar pentru realizarea acestui scop. A doua categorie o formează funcționarii publici pentru care colectivitatea și serviciul pe care îl prestează nu sunt decât mijloace de exploatare în folosul lor personal. Această situație morală și socială detestabilă există dela unitatea cea mai mică administrativă, comună, și până la cea mai mare, ministerul. Rușinea națională, a serviciilor publice dela noi e forma afacerismul bazat pe șperț. Sunt funcționarii publici foarte mulți în toate instituțiile care în timpuri normale câștigau zeci de mii de lei lunar. Aceasta însă în detrimentul Statului și a bietului cetățean, exploatat fără rușine.

Această situație trebuie să dispară odată pentru totdeauna din societatea românească. În timp ce pentru o parte din funcționarii publici serviciul este un mijloc de îmbogățire și exploatare a poporului, pentru alții este un calvar al luptei pentru existență. Pentru o categorie de funcționari, o carte, o cămașă, numai vorbim de un costum de haine, sunt evenimente de sărbătoare în viața lor. Alții funcționari însă sfidează viața prin traiul lor de cheltuieli fantastice. În trecut funcționarii cinstiți trebuiau să se resemneze neputându-se umili în a șperțului statului sau pe cetățean, neavând posibilitatea de a lupta colectiv pt. a-și realiza revendicările lor juste pentru un trai mai omenesc. Funcționarii șperțari au fost și sunt trădătorii mo-

Nodul de cale ferată Bodrog-Keresztur ocupat de Armata Roșie

— Partidul crucilor cu săgeți în descompunere —

MOSCOVA. — Armata Roșie a încercuit aproape complect Budapesta. Capitala Ungariei este atacată de armatele sovietice din Nord și Sud cu o putere crescândă, care în curând va aduce decizia. Germanii se retrag din oraș în grabă și abandonează în grabă mari cantități de armament și echipament de tot felul. Toate drumurile cari mai sunt libere spre Viena și cari sunt foarte puține, sunt ținute sub tirul artileriei sovietice.

La Budapesta au fost lăsate trupe de ariergardă care să acopere retragerea și cari sunt instruiți și au ordine de a distruge tot ce pot.

În cursul zilei de ieri trupele marelui Malinovsky au înaintat mai mulți kilometri și

au cucerit orașul și nodul de cale ferată Bodrog-Keresztur și au capturat 800 de prizonieri unguri și germani.

Germanii se apăra cu disperare în această regiune în fortificații special construite din beton armat, înzestrate cu poziții de artilerie și cuburi de munitii, iar terenul peste tot este minat.

Forta combativă a soldaților sovietice este însă foarte mare și elanul lor până la urmă va înlătura din cale toate obstacolele ridicate de hitleriști.

Postul de radio Berlin a recunoscut azi noapte că situația pe frontul de Est este foarte grea, deoarece

dela granița Cehoslovaciei până la granița Jugoslaviei sunt concentrate 100 de divizii sovietice, ceea ce reprezintă o forță de un milion oameni.

Postul de radio Moscova a anunțat azi noapte că după ultimele informații primite din capitale neutre, partidul fascist maghiar al „săgeților de

foc” este în descompunere. Mulți conducători fasciști sub influența evenimentelor de pe front, au fost cuprinși de panică și au renunțat dela orice activitate politică, căutând să se adăpostească într'un loc necunoscut.

După informațiile primite, subșeful mișcării Hubay Kálmán a fost arătat împreună cu câțiva colaboratori ai săi. După cum s'a aflat, el a proiectat o răscoală contra lui Szállasi și a căutat să-l înlătore pe acesta pentru a se instala el ca dictator al Ungariei. Acest Hubay a mai avut conflict cu Szállasi și altă dată.

Guvernul de paie al lui Szállasi și-a mutat reședința la Sopron, unde a început o mare acțiune de

teroare contra elementelor democratice și antifasciste.

O mulțime de persoane au fost arestate și în diferite locuri părăsite s'au găsit multe cadavre ale persoanelor cunoscute pentru sentimentele lor antifasciste.

Lacheii lui Hitler se refugiază tot mai aproape de granițele Germaniei, pentruca la un moment dat să se poată refugia pe teritoriul Reichului. Dar nici aici ei nu vor avea liniște, deoarece cercul de foc care impresionează astăzi Germania, până la urmă va strivi fiara hitleristă și atunci toți criminalii trebuie să iasă la suprafață, dacă între timp nu vor fi trimiși sub pământ de însași stăpânii lor.

Râul Ipoly trecut de trupele sovietice

Trupele sovietice ale generalului Petrov se află într'o înaintare rapidă dinspre Ungaria de Nord spre teritoriul cehoslovac.

În regiunea orașului Miskolcz, Armata Roșie a ocupat importanta localitate Szendrő.

La Nord de Budapesta, trupele sovietice, în urma unui asalt neașteptat, au străpuns linia râului Ipoly, au pătruns pe teritoriul Cehoslovaciei, acupând orașul Sahy și încă

30 de localități.

În ziua de ieri mai mult de 2000 de prizonieri unguri au căzut în captivitate. În regiunea Budapestei germanii prin contraatacuri violente încearcă întârzierea operațiilor militare, însă fără niciun succes.

În capitala maghiară formațiunile SS și Gestapoul german încearcă să forțeze populația la părăsirea locuințelor, exercitând o teroare cu toate grozăviile barbariei hitleriste.

În Ianuarie se va ține o conferință între d-nii Eden, Stettinius și Molotov

LONDRA. — Corespondentul din New-York al lui „Daily Mail” află că o conferință va avea loc în cursul lunii Ianuarie 1945, la o dată ce încă n'a fost fixată, între d-nii Anthony Eden, Edward Stettinius și Molotov.

Corespondentul din New-York al

lui „Daily Express”, care transmite aceiași știri, adaugă că această conferință urmează „să consolideze situația politică din Europa și să stabilească baza unei alte reuniuni a celor „big thee”.

rali ai masei funcționarilor și exploatarea crăși a Statului și a societății. În trecut sigur că Statul a fost foarte ingrat față de slujbași săi prin salarizarea neomenescă prin care erau retribuiți. Aceasta nesalarizare ar fi un argument în favoarea șperțarilor. Nu de o mie de ori nu. Dacă toți funcționarii ar fi fost cinstiți, atunci n'ar mai fi putut rezista vieții mizerabile, toți conștienți, solidari colectivi, ar fi putut lupta eficace pentru o retribuție justă. Dar pentru aceasta trebuia luptă și conștiință profesională și conștiință de om. Cu șperțul a fost mai ușor și funcționarii cinstiți au rămas izolați, continuând viața lor de muncitori trudiți și amăriți, considerați de elementele șperțare ca proști sau oameni care nu știu să se adapteze vieții.

În noul regim democratic instaurat în țară nu se mai poate tolera această mocirlă morală. Datoria morală a conducătorilor este a scoate la suprafață pe toți funcționarii cinstiți, care sub regimurile trecute suferind și-au păstrat demnitatea lor de oameni și funcționari. Pentru funcționarii publici criteriul de selecționare și de purificare trebuie să fie cinstea și consecvența politică democratică și consecvența cinstei profesionale. Să se termine odată cu șperțuri pentru a parte din funcționari, iar alții cinstiți „Coate roase, mațe goale de foamă” să fie batjocoriți de colegii lor necinstiți. Acum funcționarii publici au posibilitatea reală de a se organiza în sindicate, pornind singur la purificarea vieții funcționărești de toate elementele compromise profesional și

politic și să realizeze revendicările lor juste, dreptul la un salariu mai omenesc. Viața colectivă în sindicat le va forma o educație cetățenească și un curaj civic ca în viitor ei singuri să nu mai tolereze elemente în rândul lor care vor căuta să compromită o pregătire profesională și umană serioasă, ca principiul responsabilității profesionale să devină o realitate pentru fiecare funcționar și ca slujbașul public de astăzi înainte bine renumerat să fie permanent în slujba poporului. Statul are obligația morală de a asigura acestor slujbași o viață omenescă de a raționaliza și sistematiza toate serviciile publice, pentruca toți funcționarii publici să poată deveni slujitori sinceri și respectați de interesele colective populare.

BELLE PETRE

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

D. ministru al Economiei Naționale despre stârpirea prețurilor negre

BUCUREȘTI. — În cursul unui interview, d. dr. Leucuța, ministrul economiei naționale, a declarat următoarele, cu privire la hotărârile luate în ultimul consiliu interministerial, în legătură cu limitarea și înghețarea prețurilor:

„În cadrul problemei prețurilor s-a încercat să se legalizeze situația de fapt. După ample discuțiuni s-a hotărât ca recalcularea prețurilor să se facă pe baza normelor date.

Noile prețuri, mai ridicate încontestabil ca cele de până acum, dar mai mici ca prețurile negre, vor fi deci în fapt, a continuat d-sa, o ieftinire a vieții, căci prețurile negre sunt cu totul artificiale și uatorite nu atât ipsei produselor respective, cât speculei la care se dedeau diferiți negustori și pseudo-negustori, marfa trecând prin foarte multe mâini.

În aceeași timp se va ajunge la o legalizare a situației comercianților, care erau în permanente contravenții prin plata supraprețurilor.

Aceste prețuri noi vor fi înșchebate în sensul că vor fi controlate cu deosebită atenție și se vor aplica sancțiuni severe împotriva aceluia care ar încerca să le depășească. Severitatea sancțiunilor este explicată prin faptul că o depășire a prețurilor ar fi determinată de dorința de câștiguri ilicite, deoarece la stabilirea acestor noi prețuri s-au avut în vedere toate elementele care trebuie să figureze în calculație, a încheiat declarația sa dr. Aurel Leucuța, ministrul economiei naționale.

Ocupându-se cu problema urcării prețurilor produselor industriale, delegația economică a guvernului a opinat în principiu ca să nu se acorde o urcare de prețuri mai mare de 50 la sută în general, la toate articolele, față de coeficientul de urcare a salariilor acordate cu recentele dispoziții ale guvernului.

Sindicatul vor înainta liste guvernului despre sabotării și fasciști din întreprinderi

Comisia de Organizare a Mișcării Sindicale Unite din România, a lansat următorul apel:

„TOVARĂȘI,

Cele două Guverne prezidate de Generalul Sănătescu cu hitleriștii Aldea și Penescu la Ministerul de Interne, n'au înțeles să facă epurații în fabrici, birouri, ministere, sabotând prin aceasta desăvârșirea democrației progresiste populare, fără de care nu se putea și nu se poate asigura efortul de războiu și aplicarea condițiilor Armistițiului.

A trebuit deci ca epurația să o facă Sindicatul în interesul Frontului militar anti-hitlerist, în interesele deci ale poporului român.

Astăzi avem un Guvern de coaliție democratică prezidat de dl. General Rădescu, care a promis că va lua toate măsurile de epurare a întreprinderilor, pe baza dovezilor ce se vor prezenta Guvernului de către muncitorii prin organizațiile lor sindicale.

Pe baza acestor promisiuni făcute de dl. General Rădescu, să dăm

Congresul general al mișcării Sindicale Unite din România

— CONSTITUIREA UNIUNILOR —

Comisia de organizare a mișcării Sindicale Unite din România pe baza rezoluției din ziua de 1 Septembrie 1944, convoacă pentru zilele de 31 Decembrie 1944, 1, 2 și 3 Ianuarie 1945 la București în

C O N G R E S

toate Sindicatul din țară pentru constituirea următoarelor Uniuni:

În zilele de 31 Decembrie 1944 și 1 Ianuarie 1945

1. Uniunea Salariaților CFR.
2. Uniunea Muncitorilor din Industria Fier-Metal-Chimic și Sticlărie.
3. Uniunea Muncitorilor din Industria Îmbrăcăminte, Textile și Pielărie.
4. Uniunea Salariaților de Funcționari Particulari.
5. Uniunea Muncitorilor din Transporturi (Porturi, Tramvaie, Căruțași, Șofeuri, etc).

6. Uniunea Muncitorilor Grafici.
7. Uniunea Muncitorilor din Industria Minieră-Petroliferă și Gaz-Metan.
8. Uniunea Muncitorilor din Industria Lemnului, Forestiere și Construcție.
9. Uniunea Muncitorilor din Fabricile de Tutun și Chibrituri (C.A.M.)
10. Uniunea Angajaților din Uzinele Comunele.
11. Uniunea Simd. Sanitare de Higienă.

ORDINEA DE ZI:

1. Constituirea Biroului și alegerea Comisiunilor.
2. Rapoarta.
3. Hotărârea de constituirea Uniunii și votarea Statutului.
4. Alegerea Comitetului și Comisiunii de Cenzori a Uniunii.

Majorarea ajutoarelor acordate familiilor trupei concentrate

Ministerul de Războiu aduce la cunoștință că:

Prin Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 72 din 2 Decembrie 1944, s'au majorat cu 100 la sută ajutoarele cu venit familiare trupei concentrate și în termen de serviciu, fixându-se următoarele cote lunare:

Municipiul București cu comunele pendinte de acest Municipiu:
cota principală de fiecare familie lei 2.400 lei lunar;
cota adițională de fiecare membru: lei 1.200 lei lunar;

Celelalte Municipii cu comunele lor suburbane:
cota principală de fiecare familie lei 1.800 lei lunar;

Orașele reședințe de județ cu comunele lor suburbane:
cota principală de fiecare familie lei 1.600 lei lunar;

cota adițională de fiecare membru: lei 1.000 lei lunar;

Orașele reședințe de județ și comunele suburbane precum și comunele rurale fost suburbane:

cota principală de fiecare familie lei 1.400 lei lunar;

cota adițională de fiecare membru: lei 800 lei lunar;

Comunele rurale:
cota principală de fiecare familie lei 1.000 lei lunar;

cota adițională de fiecare membru: lei 600 lei lunar;

Cotele de mai sus se vor plăti cu începere de la 1 Octombrie 1944 conform instrucțiunilor Nr. 12.500 din 18 Septembrie 1943,

Se modifică legea Asigurărilor Sociale

Consiliul de miniștri a luat următoarele hotărâri:

Consiliul a aprobat proiectul decretului lege, prezentat de d. ministru al Asigurărilor Sociale, prof. Nicolau, privitor la organizarea administrației Asigurărilor Sociale.

D. C. Brătianu, ministrul producției de războiu, a făcut consiliului o amplă expunere asupra situației producției din industria de războiu, în urma micșorării randamentului din cauza lipsei mâinei de lucru. S'au propus soluții pentru remediere.

D. ministru al Sănătății, prof. D. Danielopol, a făcut un raport consiliului asupra măsurilor sanitare luate pentru combaterea epidemiei din Moldova și restul țării. Consiliul de miniștri delegă o comisie compusă

5. Situația economică.

6. Alegerea delegaților pentru Congresul Sindical.

7. Diverse.
Reprezentarea Sindicatelor la Congres se va face prin delegați, în proporție cu numărul membrilor lor, la curent cu plata cotizațiilor, vărsate Comisiei de Organizare până în ziua Congresului.

Delegații se vor alege în Adunări Generale în spiritul Frontului Unic Muncitoresc după cum urmează:

Fiecare Sindicat constituit în cadrul Mișcării Sindicale Unite va trimite la Congres până la 100 membri, un delegat; până la 500 membri, 2 delegați; până la 1500 membri, 3 delegați, iar de la 1500 membri în sus, de fiecare 2000 membri câte un delegat.

Muncitorii cari din diferite motive nu s'au putut până în prezent constitui în Sindicate, vor putea trimite deasemenea delegați la Congres, în aceeași proporție ca și cei organizați, însă acești delegați nu vor avea drept de vot.

Un delegat poate avea mai multe mandate, însă nu mai mult de trei.

Delegații, pe cât e posibil, trebuie anunțați înainte Comisiei de Organizare a Mișcării Sindicale Unite din România, București, Str. Calomfirescu Nr. 8.

Cheltuielile de participare la Congres ale delegaților, vor fi suportate de Sindicatul respective.

Delegații au atâtea voturi, câți membri reprezintă la curent cu cota.

Comisia de Organizare a Mișcării Sindicale din România

Partid socialist / în loc de social-democrat

La București au început lucrările Sfatului Partidului Social-Democrat.

Au participat delegați ai organizațiilor județene din întreaga țară.

După cuvântarea de bun venit, rostită de d. Titel Petrescu președintele partidului Social-Democrat, s'a procedat la deschiderea ședinței luându-se în discuție chestiunile de organizare și tactică ale social-democrației.

S'a hotărât ca partidul să preia asupra sa reconstrucția unui oraș din U. R. S. S., distrus prin efectul războiului și prin acțiunea criminală a bandelor devastatoare hitleriste.

S'au discutat deasemenea diferite chestiuni în legătură cu programul și statutele partidului.

S'a propus ca partidul să-și schimbe titulatura din „social democrat” în „socialist”.

„La Passionaria“ vine în Franța

MOSCOVA. — După cum anunță corespondentul Agenției „Reuter“, senora Dolores Ibarruri, celebra militantă comunistă cunoscută sub numele „La Passionaria“, are de gând să plece din Uniunea Sovietelor pentru a se duce în Franța.

CÂND IAU ȘCOLILE VACANȚA. Ministerul Educației Naționale a decis următoarele: 1. Trimestrul I, la toate școlile secundare, se încheie la data de 20 Ianuarie 1945. 2. Vacanța de Crăciun începe în ziua de 20 Decembrie 1944 și ține până la 10 Ianuarie 1945, când toți elevii trebuie să fie prezenți la cursuri.

Funcționarea Dispensarului Apărării Patriotice

Dispensarul „Apărării Patriotice“ (din Str. Cicio Pop No. 12) funcționează zilnic de la orele 11 înainte de masă.

Orele 11—12 zilnic pentru copii.
Orele 11—12, Luni, Miercuri, Vineri; chirurgie.
Orele 12—13 zilnic: interne.
Orele 13—14 zilnic: piele, venerice.
Orele 13—14, Luni, Joi: nervoase.
Orele 13—14, Marți, Vineri: ochi.
Orele 14—15, Luni, Marți, Joi, Vineri: femei.

Transporturi în oraș
și toată țara execută rapid

»Globul«

Soc. Anon. Română
de Transporturi

Arad, Str. Episcopiei 32.

TELEFON: 1875 și 1876.

Camionaj — Intre-
pozitări — Mutări.

ADUNAREA GENERALĂ EXTRA-
ORDINARĂ A COLEGIULUI MEDI-
CILOR DIN ARAD, anunțată pe ziua
de 24 Decembrie a. c., se amână la o
dată ulterioară.

ARO Telefon 24-45. Reprez
la orele 2, 3.30 și 5.
Duminecă la 11 malineu

De Sâmbătă cel mai amuzant film
american cu

PRISCILLA, LOLA și ROSEMARY LANE

FICELE D-NEI MASTERS

Filmul tuturor!

Incă 2 zile 116

Spaima indienilor

Cinema FORUM

TELEFON 20 10.
Repr. orele 1, 3 5

Azi premieră!

Duminecă la 11.30 malineu!

O excepțională realizare a studiourilor americane, Subera stea a firmamei lului
cinematografic,

ANN SCHERIDAN în cel mai mare succes al stagiunii, 115

„EȘTI UN INGER“

cu JEFFREY LYNN — HUMPREY BOGART

A luat ființă Uniunea Democraților Ardeleni

Manifestul adresat populației țării. Soluționarea tuturor nevoilor de viață ale Transilvănenilor

Uniunea Democraților Ardeleni a lansat un Manifest către ardeleni și către toată populația țării. Acest Manifest cuprinde între altele, următoarele:

„Din inițiativa unui grup de ardeleni onști, patrioți și democrați, verificați în lupta lor pentru popor, din toate organizațiile politice, din toate straturile sociale, din toate popoarele conlocuitoare și din toate colturile Transilvaniei și ale țării, a luat ființă „Uniunea democraților ardeleni“.

Uniunea democraților ardeleni își propune să atingă și să depășească cu orice preț, prima muncă în lupta acestor mai buni dintre fii Ardealului, următoarele țeluri:

1. Rezolvarea problemelor specifice ale Ardealului.

2. Incadrarea Ardealului în spiritul

Popor român și popoare conlocuitoare!

Interesele vitale ale Patriei, cer îndeplinirea acestor Comandamente de care depinde însuși soarta Ardealului, a țării și chiar existența popoului.

Uniunea democraților Ardeleni, pentru a duce la bun sfârșit opera de salvare a poporului, prin atingerea și depășirea obiectivelor însușite, socoate necesară înlăptuirea, fără nici o rezervă a următoarelor sarcini imediate:

1. Concentrarea tuturor Ardelenilor democrați, fără deosebire de limbă, de clasă, de organizație politică, de confesiune, de sex sau de vârstă, într'un singur front de luptă al întregului popor, în jurul programului minimal al Uniunii Democraților Ardeleni.

2. Ducerea unei politici externe realiste, care să țină seamă de plasarea în spațiu a țării noastre și interesele poporului, bazată pe prietenia cu Națiunile Unite, în frunte cu cea mai mare putere militară, politică și economică a continentului: U. R. S. S.

3. Îndeplinirea sinceră a tuturor condițiilor de Armistițiu, semnate la Moscova în 12 Septembrie 1944 cu Națiunile Unite.

4. Refacerea economică a Ardealului prin:

a) Confiscarea averii fugare, a colaboraționiștilor, a criminalilor și vinovaților de război și darea ei în proprietatea veșnică a țărănilor săraci sau cu pământ puțin.

b) Exproprierea moșilor ce depășesc 50 ha.

c) Reconstrucția unităților de producție, în special ale celor industriale.

d) Cooperativizarea vieții economice.

e) Naționalizarea marilor Bănci și a industriei de bază.

f) Dotarea țărănilor cu inventarul agricol necesar pe scama statului, a fugarilor, a militanților hitleriști, a criminalilor și vinovaților de război și a moșierilor.

ideilor de largă democrație ce animă țara.

3. Stabilirea apropierii și a legăturilor dintre organizațiile democratice în privința chestiunilor Ardeleni.

4. Consolidarea vieții de libertate, bună stare și propășire a tuturor popoarelor conlocuitoare.

5. Opera de lămurire a poporului în sensul ideilor inoitoare.

6. Buna conviețuire a popoarelor băștinașe.

7. Lupta împotriva fascismului, șovinismului și reacționarismului ori de unde ar veni.

8. Punerea pe plan de egalitate a tuturor locuitorilor Ardealului.

9. Complecta reconstrucție economică a Ardealului.

10. Soluționarea tuturor nevoilor de viață ale Transilvănenilor.

5. Deplină egalitate de drepturi pentru toți cetățenii țării, fără deosebire de naționalitate, religie sau limbă maternă.

6. Inectarea oricărei prigoane și ațăfări irredentiste, șovine și religioase; interzicerea lor prin lege și pedepsirea exemplară a contravenienților.

7. Libera folosire a limbii materne pe străzi, în intruniri, în școli, în oșeri, în presă și în administrație.

8. Complecta democratizare a tuturor instituțiilor în frunte cu acelea ale învățământului, înfrățirea pe cheltuiala Statului de școli primare, secundare și, superioare, în limba maternă, cu program și corp didactice democrat, în raport cu numărul naționalilor respectivi. Crearea condițiilor necesare pentru instruirea și educarea morală și fizică, pentru garantarea și asigurarea sănătății sufletești și corporale.

Ardeleni din Ardeal și Ardeleni de pretutindeni

Ori de câte ori, popoarele conlocuitoare ale Ardealului au fost împreună, ele au obținut rezultate favorabile, pentru toate deopotrivă.

Nu e de mirare faptul că în Revoluția din 1512, condusă de luptătorul maghiar Gheorghe Dozza, ars pe un tron de fier înroșit, de către grozii și nemeșii ardeleni, au participat și țărani români. Iar în revoluția dela 1784, condusă de luptătorii români Horia, Cloșca și Crișan, frânți pe roată de aceeași grofi și nobili, au participat și țărani maghiari.

În acest spirit de strânsă frățietate în luptă între toate popoarele conlocuitoare ale Ardealului se pot rezolva toate problemele cari astăzi frământă mult încercata Transilvanie.

Ardeleni de-acasă și Ardeleni plecați, fără deosebire de limbă, de clasă, de formațiune politică, confesiune, de vârstă sau de sex, strângeți rândurile într'un singur front de luptă și de izbândă al întregului popor!

Toți ca unul și unul ca toți, într'un singur gând și într'o singură hotărâre, simțiți cotul în organizațiunea de luptă pentru democrație și progres: UNIUNEA DEMOCRAȚILOR ARDELINI!

Nicăeri ca pe meleagurile Transilvaniei, n'a fost focul suferințelor mai viu, n'a fost încordarea mai aprigă

9. Arestarea imediată a fasciștilor, a criminalilor și vinovaților de război, a tuturor colaboraționiștilor, fără deosebire de naționalitate.

10. Promovarea în locurile de răspundere locale, cu deosebire, a elementelor verificate în lupta de rezistență împotriva opresorilor, în lupta democratică și dragostea lor pentru popor.

11. Colaborarea frățească a tuturor popoarelor conlocuitoare cu masele democratice ale poporului român pe baza justiției sociale și a egalității și libertății civice.

12. Structura și organizarea Transilvaniei pe baze democratice largi. Reîntoarcerea la vetrele lor a tuturor elementelor verificate în lupta lor democratică, ridicate din mijlocul poporului, deportate și expulzate forțat de intolerantul și bestialul regim nazisto-northyst.

BARBAȚI, FEMEI ȘI TINERI AI ARDEALULUI!

Acestea sunt obiectivile și sarcinile istorice pentru a căror realizare imediată a luat naștere și luptă astăzi Uniunea Democraților Ardeleni până la complecta lor realizare.

Ardelenii au o dublă datorie:

1. Să lupte în cadrul organizațiilor lor cu adevărat democratice care își propun rezolvarea problemelor ce se referă la întreaga țară.

2. Să lupte în cadrul Uniunii democraților Ardeleni, care își propune rezolvarea problemelor caracteristice ale Ardealului, care e organizația de acțiune, de contact, de coordonare și de apropiere a tuturor formațiilor politice, în vederea împlinirii năzuințelor spre libertate, bună stare și propășire a tuturor bărbaților, femeilor și tineretului din Nordul Carpaților.

și mai dârăză pornirea poporului, în lupta pentru libertate și dreptate socială!

Nicăeri florile libertății și năzuințele sure mai bine n'au fost cultivate cu mai multă sudoare, cu mai multe lacrimi și mai mult sânge!

Nicăeri, n'a fost mai ascuțit și mai dur oțelul voinței și al luptei pentru promovarea ideilor de justiție socială pentru afirmarea drepturilor poporului!

De aceea:

— În duhul luptătorilor de pe Bobâlna;

— În duhul lui Gheorghe Dozza,

— În duhul lui Horia, Cloșca și Crișan;

— În duhul lui Avram Iancu;

Adeleni de pretutindeni, Vă creemă la luptă!

Veșnică recunoștință martirilor, eroilor și luptătorilor care au căzut, au suferit și suferă încă pentru libertatea Ardealului și drepturile poporului!

Trăiască lupta de eliberare complectă și frățescă de arme româno-sovietică!

Trăiască invincibila Armată Roșie, eliberatoare și Armata Română în frunte cu eroicii panduri!

Troiască Uniunea indisolubilă și frățietatea de luptă dintre poporul român și popoarele conlocuitoare!

Trăiască Ardealul Democratic-
Uniunea Democraților Ardeleni

Dreptul la învățământ în U. R. S. S.

Din ziarul „Graiul Nou“

Regimul țarist a lăsat una din moștenirile cele mai triste tânărului stat sovietic — analfabetismul. Lenin a spus: „Rusia a fost o țară unde masele populare au fost țaruite de învățătura, lumina și șunța“.

Puterea sovietică născută în focul Marelui Revoluții Socialiste din Octombrie, a pornit chiar din primele zile ale existenței sale la realizarea celui mai sfânt deziderat al poporului: **DREPTUL LA LUMINA ÎNVĂȚĂTURII.**

Guvernul sovietic care își propusese ca țel transformarea țării înapoiate într-o țară industrială de prim rang, care și propusese ca țel crearea unei agriculturi mecanizate, formarea celei mai bune armate din lume, înzestrată cu cel mai modern material de război și cu cele mai perfecte cadre de conducere, avea nevoie de oameni luminați în toate domeniile șunței. Marele conducător al poporului sovietic, Stalin, a spus:

„Dacă vom avea cadre bune și numeroase în industrie, agricultură, transport și armată, țara noastră va fi de neînvingătoare“.

Pentru a realiza acest lucru era nevoie de schimbarea din rădăcini a vechiului sistem de învățământ. Școlile și-au deschis larg porțile pentru fiii de muncitori și țărani și pentru celelalte pătri nevoiașe. Obligativitatea și gratuitatea învățământului primar a fost completată cu gratuitatea învățământului în școlile secundare și superioare, acordându-se totodată burse pentru studenți. Statul sovietic a luat asupra sa toată grija pentru creșterea tinerei generații. În afară de faptul că au fost suprimate toate taxele școlare, elevilor li se distribuie în mod gratuit rechizitele necesare. În bibliotecile școlare consultanți speciali ajută elevii să-și mărească bagajul de cunoștințe. Pe lângă școli funcționează cantine bine amenajate unde elevii primesc hrană bună și indestulătoare în mod gratuit. Și aceasta nu numai în timp de pace, ci mai ales acum în timp de război.

Învățământul trebuia să devină accesibil și ușor pentru toate masele populare. Pornind de la principiul egalității tuturor popoarelor de pe vastul teritoriu al Uniunii Sovietice și dorind să dezvolte cultura, puterea sovietică a dat posibilitate fiecărui popor să învețe în limba sa maternă. În felul acesta au fost înlăturate toate piedicile care s'au pus muncitorilor și țăranilor în năzuința lor de a deveni învățători, agronomi, ingineri, medici, ofițeri etc. Era o adevărată victorie cucerită de poporul Uniunii Sovietice pe tărâm cultural, victorie consfințită prin constituția țării.

Articolul 121 al Constituției Staliniste sună astfel:

„Cetățenii U. R. S. S. au dreptul la învățatură.“

„Acest drept este asigurat prin învățământul primar general și obligatoriu, prin gratuitatea învățământului, inclusiv a învățământului superior, prin sistemul burselor de stat acordate majorității covârșitoare a studenților școlilor superioare, prin învățătura în școli liberale, prin învățătura în școli de mașini agricole și tractoare și pe lângă colhozuri a învățământului gratuit profesional, tehnic și agronomic, pentru cei ce muncesc“.

Pentru a ilustra cele de mai sus lăsam cifrele să vorbească. De unde în Rusia țaristă, în toate școlile pri-

mare și secundare au învățat opt milioane de copii, în Uniunea Sovietică în anul 1938-39 numărul elevilor din aceste școli a atins cifra de 33 milioane, în anul 1913 bugetul statului prevedea pentru instrucția publică 136 milioane 700.000 ruble, ceea ce revenea la 80 de copeici pe an de cap de locuitor. În anii de după revoluție bugetul instrucției publice a crescut de 98 de ori, iar în 1939 au fost asignate pentru acest scop 20 miliarde 51 milioane ruble, ceea ce revine la 124 ruble pe cap de locuitor pe an.

Statul sovietic a acordat o atenție deosebită construirii de noi școli, mai ales acolo unde ele n'au existat înainte. Astfel, în perioada dintre 1933-38 au fost construite peste 20.000 de școli noi, dintre care peste 16.000 la țară. Această măsură a dat posibilitate masei largi din toate republicele sovietice să-și trimeată copiii la școală. Așa, de pildă, până la revoluție, în școlile din Republica Uzbekă învățau 128.000 de elevi, iar în 1939—1.228.000. În Republica Tadjiacă până la revoluție au învățat 369 de elevi, iar în 1939—257.240. Și așa în toate celelalte Republici Sovietice. Astăzi în Uniunea Sovietică nu există familie de muncitor sau țăran, unde copiii să nu fi absolvit cel puțin o școală medie.

Progrese nemai văzute au fost realizate în școlile superioare. În Rusia țaristă, în 91 școli superioare învățau 112.000 studenți, dintre care 4.5 la sută copii de muncitori și țărani. Dintre toate popoarele numai Rușii aveau acces la aceste școli. Astăzi nu există republică fără școli superioare. Numărul total al așezămintelor de învățământ superior din Uniunea Sovietică a atins în 1939 cifra de 700, iar numărul studenților trecuse de 600.000, adică cu 100.000 mai mult ca în toate țările Europei luate la un loc. Aici trebuie subliniat că aproape jumătate din acest număr este format din studenți. Republici care până la revoluție n'au avut nici o universitate

astăzi au mai multe. Astfel în Belorusia, în 1939, erau 23 de universități, iar în Georgia 19.

O deosebită atenție a fost acordată școlilor de specialitate pe lângă fabrici, sovhozuri, stațiuni de mașini agricole și tractoare. S'au înființat o serie întreagă de universități și cursuri serale.

Ele au de scop să dea tinerilor instrucțiunea generală fără să fie nevoiți a-și întrerupe lucrul în uzine. În anul școlar 1943-44 în Republica Socialistă Federativă Sovietică Rusă au fost deschise 1084 de asemenea școli. Tot în această Republică au fost înființate o serie de școli pentru tinerii colhoznici vor frecventa aceste școli.

Acest avânt cultural a fost posibil numai datorită îmbunătățirii simțitoare a nivelului de trai al muncitorilor și țăranilor din țara noastră.

În anii grei ai Războiului pentru Apărarea Patriei, statul sovietic a continuat să acorde o atenție nesăbită învățământului. Bugetul statului n'a micșorat sumele alocate pentru instrucția publică. Astfel, numai în Republica Socialistă Federativă Sovietică Rusă bugetul pe anul 1944 prevede 7 miliarde 866 milioane ruble pentru cheltuielile de învățământ, adică aproape 2 miliarde 400 milioane ruble mai mult ca în 1943. Totodată se prevede sporirea numărului elevilor cu peste 2.700.000. Iar pentru instruirea copiilor orfani se prevede un miliard 300 milioane ruble.

În regiunile care au fost sub ocupația Nemților au fost restaurate majoritatea școlilor distruse. Numai în Republica Socialistă Federativă Sovietică Rusă și-au reluat activitatea peste 15.000 de școli. În orașul Kiev au fost refăcute 19 școli superioare și toate școlile primare și secundare. La fel la Vilna și în celelalte orașe și sate care au suferit de pe urma ocupației nemțești.

Maior I. VASILEV

Situația evreilor din Ungaria

STOCKHOLM. — Corespondentul Agenției Reuter transmite:

După cum se află aci, guvernul ungar Szalassy a informat guvernul suedez că va aplica nouele sale legi antisemite celor 4.500 evrei unguri ce se bucură de protecția suedeză în cazul când Suedia nu-l va recunoaște oficial ca guvern al Ungariei.

Când guvernul Szalassy a început nouele persecuții împotriva evreilor, Suedia a acordat pașapoarte speciale evreilor care au rude în Suedia, Ungurii a reunit pe acești evrei în ghetouri speciale de protecție și nu i-au maltratat. În cazul când Szalassy nu va mai ține seama de pașapoartele suedeze, evreii vor putea fi închiși sau deportați și li se vor putea confiscă averile.

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18

Telefon: 23-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Cea mai senzațională comedie

„Regele Sportului“

cu cei mai comici artiști francezi

Fernandel și Georges Flamand.

Două ore de răs cu hohote!

PUBLICAȚIE. Toți proprietarii și părțile interesate (moștenitorii, creditorii ipotecari, etc.) care au suferit dintru la imobilele lor, sunt invitați să fie prezenți la fața locului sinistrului: cei din Str. Neculcea Nr. 7, 9 și 11, cum și cei din Str. Alba Iulia Nr. 7, 9, 10, 11, 11-a, 13, 15 și 17, pentru ziua de Luni 18 Decembrie 1944 ora 10 a. m.; iar pentru ziua de Miercuri 20 Decembrie 1944 ora 9 cei din Str. S. Bărnăuțiu cu Nr. 11, 13, 15, 17, 21 și 23; cei din Str. Selarie cu numerile 8, 12, 14, 17, 18, 19, 20, 22, 23, 25, precum și cei din Str. Mățășari cu numerile 14, 18, 20, 22, 25, 28, 30, 31, 34 și 43, când comisiunea I-a judecătorească va proceda la valorificarea sinistrului. Cu ei vor aduce toate dovezile pagubelor suferite. Președinte: Marin Popescu. Secretar: Liviu Popovici.

Impunerea beneficiilor excepționale de război

Declarațiile dlui ministru al finanțelor despre noul împrumut intern și emiterea monetei de aur

D. Mihail Romniceanu, ministrul finanțelor a dat declarații presei, în legătură cu problemele finanțelor publice. D. ministru a declarat între altele, următoarele:

— Pentru împlinirea obligațiilor extraordinare decurgând din executarea Convenției de Armistițiu sunt prevăzute deocamdată următoarele măsuri, care vor fi îndeplinite în cel mai scurt timp.

EMISIUNEA UNUI ÎMPRUMUT INTERN. cu dobândă de 5 la sută, rambursabil în 6 ani, în cote amortizabile anuale egale.

Condițiunile acestui împrumut — a cărui subscriere va fi absolut liberă — sunt astfel stabilite încât vor asigura în mod permanent un curs susținut titlurilor emise, oferind astfel, independent de alte avantaje, un bun plasament pentru subscriitorii.

Paralel cu lansarea împrumutului vor fi emise monete de aur comemorative, cu greutate și titlu indentice cu cele ale monedei de aur de 20 frs. (Napoleon).

Raportul între contravaloarea rețetei subscribe și numărul de piese de

aur vor fi rezervate spre achiziționarea subscriitorilor, nu a fost încă stabilit, astfel că informațiunile care au circulat în această privință nu au absolut nici un temei.

Se poate preciza numai că prețul monedei de aur nu va depăși raportul real care există între prețul aurului și moneda națională, ținând seama pe cât posibil și de cursurile reale internaționale.

Altă resursă extraordinară destinată tot executării Armistițiului va consta în impunerea beneficiilor excepționale de război. Se lucrează în prezent în Minister la îndeplinirea în condițiunile cele mai potrivite cu realitățile noastre, acestei măsuri, hotărâtă pentru sfârșitul acestei luni. Tot în scopul ușurării acestor sarcini publice extraordinare Ministerul Finanțelor împărtășește soluțiunea confiscării bunurilor criminalelor de război.

Traducerea în fapt a acestei măsuri este legată de definirea, în prealabil a criminalilor de război și luarea de către Justiție a măsurilor legale corespunzătoare.

Sporirea salariilor funcționarilor publici și ale pensiilor a format una din preocupările noastre de competență.

N'am urmărit să luăm însă nici o hotărâre în această privință fără a asculta și a ține seamă și de doleanțele și observațiunile delegaților funcționarilor publici, spre a ajunge la soluțiunea cea mai echitabilă posibil.

Lucrările sunt terminate iar sporurile vor fi puse în aplicare chiar luna aceasta.

Lucrăm în prezent la introducerea **IMPOZITULUI PE VENITUL GLOBAL**, într-o formă mult simplificată față de regimul anterior, suprimat în 1934, formă care va contribui esențial la realizarea justiției fiscale.

Prin micșorarea cheltuielilor necesare armatei vor fi realizate economii importante care vor contribui și ele la suportarea de către Stat a sporurilor de salarii.

Astfel, pe luna Decembrie sunt prevăzute la acest capitol scăderi de aproximativ 2 miliarde lei.

Deasemenea contăm pe o economie de circa 2 miliarde la cheltuielile pentru înzestrarea armatei.

apelul comisiei sportive a sindicatelor

Comisia Sportivă a Sindicatelor U. din România a lansat un apel la toate comitetele de fabrică, cele de sindicate și comisiile lo-sindicale.

Apelul acesta, prin precizările pe care le aduce, precum și prin promisiunile ce se fac în numele unui organism constituit de răspundere, reprezintă un program de activitate asupra căreia merită să stăruim nițel.

În primul rând aflăm cu plăcere că Sindicatul profesional muncitorilor pe lângă sarcinile lor pentru realizarea economică-profesională și angajamentul de a ridica nivelul cultural și sportiv al tuturor muncitorilor și funcționarilor. Făgăduirea este bine venită, cu atât mai mult cu cât astăzi, într-un regim democratic, toată lumea, indiferent de origine, de condiție socială sau clasă socială, are dreptul să se cultive sub toate raporturile.

Comisia Sportivă a Sindicatelor U. după ce mai arată care a fost starea terenurilor de sport, a căminelor din munți și a bazinelor de înot care ani de zile au sosit conduse la discreționară într-un spirit discriminatoriu hitlerist se găsește în măsură să pună muncitorilor cu brațele și picioarele ca să se sfârșească „acea stare fizică necesară după orele de muncă istovitoare”.

Întrucât însă a asigura un asemenea lucru este foarte greu, cu puțin mijloace existente astăzi, s'au gândit la construirea de stadioane, săli de înot, săli de gimnastică și săli de sport pe lângă fiecare fabrică.

Proiectul este mare și va trebui să se întâmpine spre a fi pus în aplicare, nenumărate dificultăți. Proiectul însă va fi aplicat într-o zi. Pentru aceasta se cere sprijinul cât mai larg al tuturor sindicatelor din țară, cari sunt obligate a-și trimite delegații sportive și, prin intermediul acestora, cât mai strânsă cu noua comisie sportivă a sindicatelor unite, să se realizeze în fapt a unor rezultate vechi și de absolută necesitate.

Pe lângă munca promițătoare a O. U. și strădania comisiei sindicale, adăugă un pas înainte în rezoluția educației fizice a sportului muncitoresc.

Și aici salutăm frumoase inițiative oglinzite în apelul lansat și așteptăm ziua cea mare în care toți muncitorii să poată găsi în sala de gimnastică sau pe terenul sportiv al fabricii, cea destindere și recreație de care are atâtă nevoie.

Apelul va avea cu siguranță ecoul său și merită.

Mihail Lupescu

Comisie interimară a Camerei de Muncă din Arad
Ministerul muncii a numit în fruntea Camerei de Muncă din Arad următoarea comisie interimară:
Membrii patroni: Feior Stefan (șef de secție), Ilica Gheorghe, Gh. Ionescu.
Membrii muncitori: Cărătuș Aura, Petre Stoil, Gh. Mihu.
Funcționari: Pereț Florian, Pașă Donath, J. Gurilă.

SINDICATUL UNIT AL ARTIȘTILOR DRAMATICI, lirici, instrumentali și al profesorilor de dans, înștiințându-i membrii comitetului că azi în ziua de miercuri, orele 12 și jumătate, se va ține ședința de comitet în localul sindicatului, din str. Cicio Pop.

D. director general Șerbănescu

are trei posturi și trei salarii, iar ucenicii din întreprinderile conduse de el nu primesc nici un salariu

De ce nu se prezintă d. Șerbănescu de săptămâni de zile la „Armătura”

Între industriașii mari ai orașului nostru se numără și dl. director general Șerbănescu Dumitru. Oamenii au diferite ocupații. Unul e pantofar, altul e profesor de liceu. Dl. Șerbănescu e: director general. Căci d-sa nu s'a mulțumit cu conducerea unei întreprinderi industriale, ci și ar face verosimil că d-sa de fapt se ocupă cu gestiunile acestei întreprinderi. Nu, dl. Șerbănescu adună tot așa posturile de director general ca un alt om mărci poștale, ori antichități. Această pasiune e însă cu mult mai rentabilă, ca de ex. filatelia.

În momentul de față dl. Șerbănescu e director general la trei întreprinderi din Arad: 1. La Căile Ferate Arad—Podgoria. 2. La fabrica „Socoina” și 3. La „Armătura”. Dl. director Șerbănescu primește salariu de director general

de la trei întreprinderi. În schimb ucenicii de la Arad—Podgoria nu primesc salariu deloc.

Să vedem de mai aproape acest fapt incontestabil.

Ucenicul Barbune Nicolae, care lucrează de un an și jumătate la Căile Ferate Arad—Podgoria, până astăzi nu a primit nici un ban. Ucenicul Vaj Păscu, fiind angajat de 2 ani, primește un „salariu de 400 lei” săptămânal, iar Cioban Gavril, angajat de trei ani, lei 300, dar nici această sumă nu o primește în mână în întregime, fiind făcute diferite scăderi. La fabrica „Socoina” strungarul Oprea Ștefan primește un salariu de 35 lei pe oră, strungarul Cindaru deasemenea 35 lei, iar Lațcov 55 lei la oră.

În rândurile întreprinderilor industriale producătoare de salarii pentru

dl. dir. general Șerbănescu, situația cea mai mizerabilă domnește însă la fabrica „Armătura”. Muncitorii calificați ai acestei fabrici primesc un salariu de 56 lei pe oră. Fabrica „Armătura” aducea câștiguri de mai multe milioane în timpul războiului antonescian, iar aceste milioane au fost produse din sudoarea muncitorilor. Acești muncitori cu tot dreptul pot cere, ca azi, pâinea lor de toate zilele să fie asigurată, chiar și dacă ar trebui folosite pentru acest scop și rezervele fabricii. Dl. director general Șerbănescu nu se prezintă la fabrică de mai multe săptămâni, pentru a evita eventualele discuții neplăcute cu muncitorii. Astfel Comitetul de fabrică n'are cu cine să discute revendicările muncitorimii. Nici măcar lefurile stabilite de la 7 Noembrie nu sunt respectate de conducerea fabricii.

Muncitorii de la „Armătura” nu mai pot tolera această stare de lucruri. Sunt hotărâți să termine cu acest sistem de sabotaj și să-și asigure drepturile lor, iar dacă dl. director general Șerbănescu, în 24 de ore nu se prezintă la fabrică pentru rezolvarea revendicărilor muncitorești și pentru a satisface obligațiile prevăzute de lege,

vor fi siliți să pretindă de la Inspectoratul Industrial punerea la dispoziția muncitorimii conducerea fabricii și tragerea la răspundere a d-lui director general Șerbănescu, pentru sabotaj economic, dat fiind că atitudinea lui e grav dăunătoare intereselor producției.

Cinema ROYAL Arad Strada Alexandri Nr. 2
Telefon: 19-33
Repr. la orele 11, 1, 3 și 5 fix.
Azi, un film, puternică acțiune, dintr-o lume mister și pasiune
FASCINATA
VIVIANE ROMANCE
iubește, urăște și suferă în șlagărul sezonului:
Casa din Malta
cu LUIS JOUVET — JANY HOLT — DALIO — PIERRE RENOIR

Măsurile Primăriei pentru încasarea grabnică a taxelor pentru prestații

Se va face un control sever

Problema muncii de folos obștească își așteaptă de mult rezolvarea.

Multă lume este — precum se știe — în imposibilitatea de a presta această muncă. Mulți sunt mobilizați pentru lucru la diferite întreprinderi sau servicii cari sunt în directă legătură cu conducerea războiului. Pentru acest motiv, dl. primar a dispus să se întocmească tabele de aceia cari doresc să lucreze contra plată în locul acelor cari nu pot presta munca.

A fost dată o ordonanță care prevede suma de lei 700 pentru fiecare zi de lucru, unei persoane care se angajează la lucru. Suma aceasta era mică în comparație cu scumpetea de astăzi și de aceea dl. primar Pălincăș a găsit de bine să majoreze această retribuție la dublu, pentru a se angaja cât mai mulți oameni.

Problema din acest punct de vedere ar fi rezolvată. Rămâne însă o mare problemă și anume aceea: din ce se vor plăti muncitorii cari lucrează în fiecare zi și cari trebuie să plătească zilnic pentru munca lor.

Fondurile de la Primărie sunt epuizate.

Primăria are obligații de plată zilnic, care se ridică până la 1,5 milioane Lei. Cetățenii orașului au fost rugați în mai multe rânduri prin ziare, să plătească la Casieria Primăriei obligațiunile lor de plată în legătură cu munca de folos obștească. Până în

prezent nu s'a ajuns la un rezultat satisfăcător, deoarece lumea nu se grăbește să preschimbe prestația în bani.

De aceea dl. primar a hotărât să proceda în modul cel mai sever contra acelor cari nu înțeleg să presteze munca sau să

plătească contravaloarea. D-lui, în înțelegere cu dl. chestor au dispus să se facă cele mai severe controloare pe străzi și chiar la domiciliu și acei cari nu vor putea prezenta chitanțe de plată, vor fi duși imediat să presteze munca.

Un proiect de lege despre instituirea comitetelor cetățenești

Pentru a face eficace aplicarea legilor de combatere a sabotajului economic și pentru a crea un instrument real de control și supraveghere, dl. ministru Lucrețiu Pătrășcanu împreună cu comisia juridică care lucrează pe lângă cabinetul d-sale,

a dat redactarea definitivă decretului lege prin care se instituiesc comitetele cetățenești ca organe de control și de supraveghere.

Proiectul prevede o serie de măsuri care fără să aibă un caracter vaxatoriu, ca măsurile luate sub vechile regimuri dictatoriale, asigură, tocmai prin caracterul lor larg democratic, posibilitatea combaterii speculei, prin interesarea masselor.

Acest decret lege este numai una din măsurile care se studiază în momentul de față la Ministerul de Justiție în legătură cu dispozițiile guvernului și în special ale Ministerului Economiei Naționale pentru efectivă combatere a speculei.

CORSO ARAD, Tel. 23-64
Repr. la orele: 1, 3 și 5 fix
Un film francez
Emigranta
cu EDWIGE FEUILIERE

ULTIMA ORA

D. CHURCHILL: Uniunea Sovietică are dreptul la revendicările teritoriale până la linia Curzon

Se pregătește o nouă conferință Churchill-Roosevelt-Stalin

LONDRA. — În cursul zilei de ieri au avut loc debaterile în Camera Comunelor a chestiunii poloneze.

D. Churchill a deschis ședința și a început discursul prin repetarea convorbirei pe care a avut-o cu mareșalul Stalin la Teheran și la care conferință mareșalul Stalin și-a exprimat dorința ca vrea să vadă o Polonie mare și puternică, liberă și care să aibă cuvânt în noua Europă.

În continuare d. Churchill a declarat că Anglia n'a garantat niciodată frontierele din 1939 ale Poloniei și dacă Polonia va renunța la teritoriile de dincolo de linia Curzon — care este locuită

în majoritate de ucrainieni — Polonia va primi în schimb toată partea de Sud a Prusiei Orientale, împreună cu portul Danzig.

Ca să nu mai fie fricțiuni și motive de războiu și revendicări, d-lui este pentru un schimb de populație pe aceste teritorii, deoarece acest procedeu s'a dovedit extrem de bună în cazul Greciei care a făcut schimb de populație cu Turcia după primul războiu mondial.

D. Churchill a declarat că dacă Polonia nu va renunța la teritoriile cerute de Uniunea Sovietică, la conferința de pace, Anglia va declara categoric că Uniunea

Sovietică are dreptul la revendicările sale teritoriale până la linia Curzon și deci acestea trebuie satisfăcute.

În încheiere, d. Churchill a arătat că a făcut invitație d-lui Stalin și Roosevelt să se întâlnească în trei imediat ce va fi posibil.

D-lui a declarat: „Noi suntem gata a merge oriunde la această întâlnire, am fi însă foarte satisfăcuți dacă conferința ar avea loc pe această insulă care a ridicat prima armă contra agresorului și a luptat singură un timp cu perspectiva de a fi umilită”.

Importante consfătuiri politice pentru rezolvarea conflictului din Grecia

În ziua de ieri luptele de stradă din Atena au fost mai puțin intensive ca în zilele de înainte. Situația a fost caracterizată prin importante consfătuiri politice. Postul de radio Londra a anunțat azi noapte că d. Mac Millan, însărcinatul de afaceri a Marii Britanii pe lângă guvernul provizoriu grec, a avut în cursul zilei de ieri mai multe convorbiri cu prim-ministrul Papandreu și patriarhul Greciei.

Generalul Scoby a trimis un mesaj generalului Serafis, comandantul trupelor „Elas”.

Continutul acestui mesaj nu s'a publicat. Dealtfel ieri s'a ținut un consiliu de miniștri în Atena. Convorbirile au durat mai mult de două ceasuri. După cum se anunță, aceste con-

vorbiri au ca scop instaurarea unei regențe, în fruntea căreia va sta patriarhul Damaschinos.

Independent de convorbirile politice ce se duc în momentul de față, trupele „Elas” fac noi pregătiri pentru a cucerii capitala Greciei. Numărul patrioților greci se mărește din zi în zi. În afară de Atena luptele continuă și în orașele Pireu și Petras.

Ministrul de războiu al Statelor Unite:

Linia Siegfried a fost ruptă până la râul Rôhr

LONDRA. — Comunicatul dat de cartierul general al generalului Eisenhower, comandantul suprem al forțelor expediționare aliate anunță:

Forțele armatei a 7-a americane au trecut frontiera Alsaciei la Wiesenburg și luptă azi pe teritoriul german. În cursul acestor lupte au fost făcuți numeroși prizonieri. Unitățile armatei a 7-a au înaintat 11 kilometri, fără a întâmpina mare rezistență din partea germanilor și se află numai la câțiva kilometri de Karlsruhe.

Pe acest front trupele americane înaintază pe un front de 56 kilometri și au atins tot cursul superior al Rôhrului.

Armatele a 1-a și a 9-a înaintază pe un front de 24 kilometri și sunt sprijinite de către mari formațiuni ae-

riene.

Pe frontul Saar, trupele americane au trecut râul Bliès și au pătruns în Germania pe un teritoriu larg.

În cursul zilei de ieri peste 800 de rezistență înversunată, deoarece din cauza înaintărilor aliate, întreaga regiune industrială a Saarului este amenințată. Aici s'a creat o situație foarte dificilă pentru trupele germane, fiindcă

toate drumurile sunt bombardate neconținut de către aviația aliată.

În cursul zilei de ieri peste 800 de bombardiere americane, escortate de avioane de vânătoare, au bombardat orașele Hanovra și Kassel, provocând mari incendii și pagube la instalațiile militare și industriale.

În legătură cu mersul războiului de pe frontul de Vest, d. Stimson, ministrul de războiu al Statelor Unite, a făcut următoarele declarații:

„Asupra Germaniei se exercită o puternică presiune din partea aliaților. Cu toate că operațiunile par să fie mai încete, decât înainte, dar nu trebuie să se uite că

ele se duc cu un scop bine determinat și anume: distrugerea armatei germane.

Linia Siegfried a fost ruptă până la râul Rôhr, dar germanii au construit alte fortificații.

Victoriile nu se poate raporta așa de ușor cum o cred unii dintre noi dar va fi a noastră, asta este precis” — a încheiat ministrul Stimson.

Aportul cetățenilor din Arad la compania de ajutoare a Ardealului de Nord și Moldovei

Populația Aradului a răspuns cu înțelegere și entuziasm la apelul lansat din inițiativa Apărării Patriotice în vederea ajutorării Ardealului de Nord și Moldovei, contribuind după posibilități la această operă patriotică.

Comitetul de colaborare care con-

duce această campanie în orașul nostru, va publica peste câteva zile rezultatele finale ale campaniei care mai durează câteva zile.

La data de 15 Decembrie rezultatul a fost de 2 milioane 200 mii de lei, un vagon și jumătate de grâu, etc.

D. primar Pălincăș pentru aprovizionarea invalizilor și văduvelor cu lemne de

Uniunea Patrioților, secția IOV Arad, aduce la cunoștință invalizii și văduvelor de războiu din acest oraș că în urma intervenției făcute, d. primar a aprobat pentru fiecare invalid și văduvă câte un metru de lemn care va fi distribuit în măsură să vor sosi vagoanele în gară. Lumea vor primi câte un vagon care va împărțit numai între ei, scutim astfel de a aștepta la rând.

Secretariatul secției IOV roagă camarazii de a se prezenta la sediul Uniunii Patrioților (r. Avram Iancu 21) pentru a discuta modalitățile de lucru.

Contribuții la înzestrarea spitalelor de război

Precum am relatat zilele trecute Arad se vor întinzi de mai multe spitale. Primăria municipiului face apel către populație să contribuie la înzestrarea acestor spitale.

Echipele serviciului MONT ale mării vor vizita fiecare gospodărie rugându-i să contribuie cu țărâni, linguri, furculițe, cești, etc., la înzestrarea spitalelor, fiecare după posibilități. Cu toții să așteptăm pregătiți aceste echipe și să le dăm o bună primire.

DECES. Frisch Wilhelm și soția născută Stahlberg Adela au decedat înmormântarea va fi la 17 Decembrie (Duminecă) ora 2 d. m. din casa nr. 12, din strada Vechiului cimitir evreesc.

Fabrica de încălzire „GLORIA”

Anunță toți meseriașii pantofarilor și chiziționiștii pentru lucru că Luna Decembrie 1944 să se prezinte la

teru reluarea lucrului fiind sosit materialul pentru executare comenzi.

Mica Publicitate

TANĂR, căsătorit, fără copii, cu cameră, baie, sau o parte de locuință în centru. Adresa la ziar.

VÂND palton de iarnă bărbătescă în foarte bună stare, față masă daniast 12 persoane. Spălătorie Alexandru, Gavra 16.

PALTON bărbătesc în foarte bună stare de vânzare. Str. Sava Raicu 1.

CAUT fată pentru toate. Moldova Str. Nicu Stejărel 7.

UCENICI (indiferent de origine) și funcționară tânără angajată în „Arta” atelier metalurgic și nichel. Calea Radnei 38.

VIOARA MESTER de vânzare. Ungar, Bul. Maria 24.

CAUT femeie serviciu la toate. Adresă imediată. Farmacia Strelikov Banatului 1.

PIERDUT acte pe numele Lászlórencz, fost locuitor în Budapesta. Adresa primăriei recompensă. Adresa la ziar.

CAMERISTĂ pentru toate cauze. Str. Horia 5, etajul II.